



长江国家文化公园建设正式启动

新华社北京1月3日电 为深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,保护好长江文物和文化遗产,大力传承弘扬长江文化,推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展,国家文化公园建设工作领导小组近日印发通知,部署启动长江国家文化公园建设,要求各相关部门和地区结合实际抓好贯彻落实。

建设国家文化公园,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署,是推动新时代文化繁荣发展的重大文化工程。习近平总书记高度重视国家文化公园建设,作出系列重要指示批示,部署出台相关重要政策文件,为中国国家文化公园建设指明了目标方向、提供了根本遵循。在党中央的坚强领导下,在国家文化公园建设工作领导小组的统筹指导下,各地区各方面扎实推进工作,长城、大运河、长征、黄河国家文化公园建设取得显著成效。

一批标志性建设项目相继实施,一批重点基础设施工程陆续展开,一批重点建设区示范先行,中央和地方投入力度不断加大,沿线文物和文化资源家底不断夯实,保护状况持续改善,展览展示水平极大提升,宣传教育功能日益彰显,综合效益有效发挥,人民群众的文化生活空间不断拓展,中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化广泛弘扬。

长江是我国第一大河,与黄河一起并称为中华民族的母亲河。长江在中华文明的起源发展中发挥了极为重要的作用,是中华文明多元一体格局的标志性象征,很大程度上丰富了中华文明的文化多样性,“江河互济”构建了中华民族共有的精神家园。建设长江国家文化公园,充分激活长江丰富的历史文化资源,系统阐发长江文化的时代内涵,深入挖掘长江文化的时代价值,对

于深入贯彻落实习近平总书记关于国家文化公园建设系列重要指示批示精神,丰富完善国家文化公园体系,做大做强中华文化重要标志,延续历史文脉、坚定文化自信,进一步提升中华文化标识的传播度和影响力,向世界呈现绚烂多彩的中华文明,具有重大而深远的意义。

据了解,长江国家文化公园的建设范围综合考虑长江干流区域和长江经济带区域,涉及上海、江苏、浙江、安徽、江西、湖北、湖南、重庆、四川、贵州、云南、西藏、青海13个省市区。下一步,国家文化公园建设工作领导小组将继续加强统筹协调,中央有关部门牵头建立工作机制,制定建设实施方案和建设保护规划,指导相关省份编制分省规划,精心组织、协同推进、有序实施,着力形成布局合理、特色鲜明、功能衔接、开放共享的建设格局,确保长江国家文化公园建设高质量推进。

旅游活动丰富多彩 假日市场安全有序

□ 本报采访组

今年元旦假期,各地文化和旅游业界全力落实疫情防控和安全生产工作,努力提供高品质的旅游产品,因地制宜做好假日市场供给。加大市场综合执法力度,维护良好市场秩序,做好服务保障工作。游客在丰富多彩的假日生活中迎接新的一年到来。

丰富产品 满足个性需求

为满足游客个性化、差异化假日出游需求,各地景区在打造高品质旅游产品上下功夫。

距离北京冬奥会开幕还有三十余天,冰雪旅游活动备受游客欢迎,让寒冷的冬日变得火热起来。

在吉林长春,位于净月潭风景名胜区的童趣冰雪乐园于2021年12月31日正式开业。乐园面向儿童群体打造,包括荷花垂柳冰面区域、童趣营地区域和雪滑梯、单板公园3个区域,有冰上碰碰车、冰上漂移车、香蕉船等丰富的游玩项目,吸引不少亲子家庭游客。

“元旦假期,我们还开展了‘冰雪优惠季 买一还送一’活动。每天前2000名购买净月潭风景区门票的游客可免费领取童趣冰雪乐园套票一张,让游客真正体验到‘冰雪在长春,欢乐在净月’。”净月潭风景名胜区有关负责人说。

在南方,冰雪旅游同样火热。江西明月山景区滑雪场推出“明月山萌

娃滑雪记”短视频拍摄活动,设置多项奖品,吸引游客参与冰雪运动。滑雪场上,小游客们有的踩着雪板,在教练的带领下小心翼翼学习滑雪技术;有的坐在滑雪圈里一冲而下,感受飞翔般的欢畅。家长们一路跟着拍摄短视频,其乐融融。

明月山景区营销总监陈磊表示,假日前两天滑雪场接待人数已是去年同期的两倍,“明月山萌娃滑雪记”短视频拍摄活动吸引了很多家长和孩子,有近500个家庭在短视频平台发布了视频,更加激发了游客了解冰雪、参与冰雪、热爱冰雪的热情。

“夹弹子、丢沙包、抽陀螺……这些记忆中的童年游戏,我快三十年没玩过了,没想到新年带着儿子在聚宝山公园体验到了。”南京市周先生说。

疫情防控常态化下,高品质、个性化的城市周边游成为许多游客的出游选择。元旦假期,南京旅游集团旗下聚宝山公园举办了“忆童年,迎新年”迎春游园活动,以童年怀旧游戏为主题,设置“聚享福礼”“聚享福气”“聚享美味”“聚享童年”等4类主题活动,面向公众免费开放。

南京旅游集团聚宝文旅公司总经理赖伟说:“本次活动把趣味赛事、全民健身有机融合,让南京及周边地区游客可以在‘家门口’体验‘文旅融合’的魅力。”

抓紧抓实 筑牢安全防线

元旦假期,各地筑牢安全防线,确

保假日市场平稳有序。

四川各地抓实抓细文化和旅游场所疫情防控。西岭雪山、达古冰川、瓦屋山、毕棚沟等景区先后达到预约票数上限,均按疫情防控要求及时采取限流措施,并通过官网、微博、微信等渠道提醒未预约的游客前往附近景区景点,或选择其他日期前往游览。

峨眉山景区管委会旅游文化局局长尧斌介绍,峨眉山通过旅行社、线上购票窗口、景区各电子显示屏、人工服务点等渠道,加大景区疫情防控温馨提示和政策宣传力度,确保游客出行安全。

同时,河北各地景区将安全要求落到实处。石家庄市抱犊寨景区重点排查消防、特种设备等安全隐患,制定游客流量管控方案,并做好抗击低温雨雪冰冻灾害准备工作。邯郸市涉县八路军一二九师司令部旧址元旦假期迎来接待高峰。“景区充分利用‘乐享冀’‘畅游冀’平台,切实执行‘预约、错峰、限流’措施,将疫情防控和游客安全放在首位。”八路军一二九师司令部旧址讲解员王丽说。

加强检查 做好游览服务

假日期间,各地加强旅游市场执法检查力度,维护良好市场秩序,做好游览服务,确保游客安心出游。

1月1日,青岛崂山风景区仰口游览区举办了“太平晓钟、福道崂山”祈福活动。(下转第2版)

贯通中华文脉 照亮复兴之路

——党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央激活中华文化的历史性贡献述评

□ 新华社记者

文化如水,浸润无声,连接着一个民族过去、现在和未来。

穿越历史的烟云,一个真理昭示天下——

一个民族的复兴需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。

党的十八大以来,习近平总书记以高瞻远瞩的战略眼光、清醒勇毅的历史自觉,深沉坚定的文化自信,融汇古今、联通中外,在波澜壮阔的伟大实践中唤醒激活、弘扬光大中华优秀传统文化,使之焕发出勃勃生机活力。

五千年文脉绵延不绝,百载奋斗生生不息。气势磅礴的复兴气象,积淀起前所未有的自信自强,化作中华儿女内心更深沉、更持久的力量,照亮古老民族奋勇前进的伟大征程!

以史鉴今资政治国

2021年7月1日,庆祝中国共产党成立100周年大会,习近平总书记发表重要讲话。100面红旗迎风飘扬,100响礼炮声震寰宇,100步正步震撼人心,“请党放心、强国有我”的誓言久久回荡……

礼序乾坤、乐和天地。承自古老礼乐文化的庆典,仿佛一种隐喻——只有涵养过辉煌灿烂的文明,一个民族才能砥砺复兴的壮志;只有身处于风雷激荡的时代,一种文明才能焕发生命的光彩。

2021年岁末年终,北京京西宾馆,中央经济工作会议举国关注。

习近平总书记在会上深刻指出,“坚持正确政绩观,敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态,慎重决策、慎重用权”。

一个定调新一年中国经济发展航向的重要会议,习近平总书记以3个“敬畏”告诫与会同志,对历史与文化的重视发人深省。

“打铁必须自身硬”!

党的十八大以来,一场力度、广度、深度空前的反腐败斗争在神州大地纵横激荡。全面从严治党,成为新时代中国共产党治国理政的鲜明特征。

巡视,便是其中浓墨重彩的一环。

“中央巡视组是中央直接派的,要当好‘钦差大臣’,善于发现问题,发挥震慑力”;

“中央给了巡视组尚方宝剑,是‘钦差大臣’,是‘八府巡按’,就要尽职尽责履责”;

“‘不能动摇山岳,震慑州县,为不任职’。巡视就是要形成震慑。”

习近平总书记深邃的思考、形象的阐释,闪现着中华民族历史文化的鲜明逻辑,为巡视工作赋予全新的时代内涵。

“凡将立国,制度不可不察也。”千百年前,记载商鞅变法理论的《商君书》留下箴言。

今天,秉持“制度优势是一个国家的最大优势”,党的十九届四中全会在党的历史上首次系统描绘和部署中国之治“制度图谱”,筑牢中国长治久安的制度根基。

“以战止战,以武止戈”。习近平总书记提出“能战方能止战,准备打才可能不必打,越不能打越可能挨打”这一战争与和平的辩证法,以改革强军战略,引领新中国成立以来最为广泛、最为深刻的国防和军队改革。

2013年11月,党的十八届三中全会。

此时,中国处于民族复兴的关键时期,世界处于百年变局演变的重要阶段。深化改革的路怎么走?

问题与挑战,清晰而紧迫。古人云:“不谋万世者,不足谋一时;不谋全局者,不足谋一域。”

“全面深化改革是关系党和国家事业发展全局的重大战略部署,不是某个领域某个方面的单项改革。”

习近平总书记就《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》向全会作说明,将古老智慧诠释出新的时代内涵。

以“完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化”为总目标,中国开启了全面深化改革新征程。波澜壮阔的改革背后,是“谋全局者”的胸怀与战略。

从哪来,到哪去。植根于历史的文化,往往已告诉我们未来的答案。

在创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念中,在“以国内大循环

为主体、国内国际双循环相互促进”的新发展格局中,我们品读出“革故鼎新”“贵和尚中”“天人合一”等历史智慧。

从防汛救灾工作部署,到“粮食多了是问题,少了也是问题”的国家“大账”,再到“十四五”规划纲要设置专章对统筹发展和安全作出战略部署,习近平总书记关心大事小情,我们看到“明者防祸于未萌,智者图患于将来”的清醒。

法兰克福、伦敦、纽约书展上,有一本书成为当之无愧的“明星图书”——《习近平谈治国理政》。

著名外交家基辛格一语中的:“这本书为了解一位领袖、一个国家和一个几千年的文明打开了一扇清晰而深刻的窗口。”

“如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路?”

2021年仲春,福建武夷山。习近平总书记专程来到九曲溪畔的朱熹园,回望历史,感慨万千。

“问渠那得清如许?为有源头活水来。”跨越千年,朱子余音犹在。如若星河的文化遗产,恰如“有源之水”,滋养中华民族绵延不绝。

穿越历史的回响,习近平总书记鲜明指出,要特别重视挖掘中华五千年文明中的精华,把弘扬优秀传统文化同马克思主义立场观点方法结合起来,坚定不移走中国特色社会主义道路。

以文培元凝神铸魂

天安门广场东侧,国家博物馆游人如织。基本陈列《古代中国》和《复兴之路》,成为人们参观“打卡”的首选。

穿过历史的烽烟,展厅内现代中国历经沉沦与抗争、奋斗与崛起取得的辉煌成就,与中华民族的灿烂文化交相辉映,绘就一幅波澜壮阔的中华文明长卷。

时间拨回到9年前,习近平总书记在抚今追昔,饱含深情提出“中国梦”:“我以为,实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”(下转第2版)

奔赴山海 因为热爱

——记假日中坚守岗位的旅游人

□ 本报采访组

今年元旦假期,旅游过节依然是大众青睐的过节方式,而在游客身边,有很多旅游工作者坚守岗位,在乡村田园中、在崇山峻岭间、在酒店服务岗位上,都可以看到他们的身影。他们用细心的服务给游客带来一个“元气满满”的假期。

镜头一:带团导游薛洁

当新年的第一缕阳光还没在大地上铺开,湖南华天国际旅行社导游薛洁已在自己熟悉的闹钟中醒来。“新年快乐!”她边起床边对自己说。元旦假期第一天,小薛没有回老家,也没有睡懒觉,因为她有新的工作任务:带领一个由20个家庭组成的亲子团去长沙周边的农耕地游玩。

7时30分,小薛正准备出门,老爸从湖南常德老家给她打来了电话:“今天元旦,新年快乐,要记得买点好吃的啊!”小薛边下楼边回应:“好的,好的,

放心啊,我今天要带团。”小薛大学毕业以后从事旅游行业已有5年,疫情对旅游业造成了冲击,旅行社组团也受到很大影响,小薛一直坚守在这个行业。“奔赴山海,因为热爱。”小薛说。

8时,小薛准时抵达集合地点迎接游客。小朋友们很有礼貌地向“导游姐姐”小薛问候“早上好!”“新年好!”小薛以一首歌和一段拍手操作为团友们初次相见的“破冰游戏”;孩子们拿到了“导游姐姐”提前准备的卡通礼品欢呼雀跃,稚嫩的童声、父母的鼓励声在车厢内回响。抵达目的地后,看到孩子们在田野里撒欢,小薛感到新年的阳光如此明媚。

镜头二:黄山放绳工李培生

元旦假期第二天,安徽黄山风景区天气晴好,游客在阳光下登高远望,览尽群峰秀丽风光。而此时,黄山放绳工队伍全员在岗,全身心投入到各路段和悬崖外围保洁的工作当中。

上午10时,身着黄马甲,头戴安全帽,肩扛一捆登山绳,黄山玉屏环卫所放绳工李培生的身影出现在“孔雀戏莲花”景点,他正在和搭档张华明做下崖拾取飘落垃圾前的准备工作。李培生熟练地将拇指粗的登山绳一头系在放绳桩点上并打好布林结,同时将另一头系在自己腰间。检查好所有设备后,他奋力将登山绳甩至崖底,灵活地跨过护栏,开始悬崖之上的“舞蹈”。正值寒冬,峡谷中吹来的寒风加大了下崖的难度。李培生一只手稳稳地把握着下降器,另一只手有节奏地抽拉着绳索,双脚稳稳地蹬在下方的岩体上,不时捡起飘落在崖壁上的垃圾。

“正如习近平主席新年贺词中说的,人不负青山,青山定不负人。身为黄山人,我们以山为家、以路为友,尤其是在节假日期间更要坚守在岗。”李培生说,像他这样的放绳工,黄山风景区共有18人,他们肩挎绳索,分布在各个片区,守护着绿水青山。(下转第2版)



冰雪主题游 助力冬奥会

近日,北京世界公园推出欢乐冰雪季暨“北奥探梦”冰雪嘉年华,活动以冬奥文化为核心,助力北京2022年冬奥会。图为1月1日拍摄的世界公园“冬日恋歌”冰雪主题巡游。中新社记者 赵隽 摄

张家口举办“相约冬奥”专项行动誓师大会

本报讯(高越 王凯东)1月1日,河北省张家口市“相约冬奥——扛红旗、当先锋”专项行动誓师大会举办,张家口市各县区、各行业同步开展相关活动,引领全市各级基层党组织和党员干部立足本职岗位,为冬奥会做好全方位服务保障。

目前,张家口市多个团队联合作战、昼夜在岗,全市19个县区包联31

家酒店营地,各项赛事服务保障工作已准备就绪。场馆运行团队、外围服务保障团队和驻地服务保障团队成立了5个临时党委、121个临时党总支和党支部,管理2441名党员,负责疫情防控、餐饮住宿、垃圾清运等服务保障工作。

又讯 张家口口市自1月4日起,对崇礼区景区实施精准管控。1月4日

至3月30日,崇礼区域内的万龙滑雪场、富龙滑雪场、太舞滑雪场、云顶滑雪公园、多乐美地滑雪场、翠云山国际旅游度假区、长城岭滑雪场等七家景区和滑雪场不再接待游客。

精准管控期间,张家口市其他县区景区正常开放,住宿设施和开放景区实行“预约、错峰、限流”措施,游客需携带48小时核酸检测阴性证明。

本期导读

党史视角下我国文化产业发展道路的探索、实践与启示

P03